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Dieser Anhang enthält Daten in Tabellenform, die den Abbildungen im oben genannten Buch 
entsprechen, sofern sie nicht aus den Abbildungen selbst hervorgehen oder aus Gründen der 
Übersicht noch einmal tabellarisch dargestellt werden sollen. 
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Kapitel 2

Abb. 2.1: EU-Image in zehn ausgewählten Ländern (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO EU-28

positiv 41 35 45 50 30 37 39 37 23 47 40

weder noch 40 28 38 36 39 36 47 36 33 38 37

negativ 19 33 16 13 30 25 13 23 43 14 21

Abb. 2.2: Vertrauen in politische Institutionen (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

EU 52 29 47 43 35 33 44 34 23 51 49 48

Regierung 66 34 54 29 22 34 22 17 11 21 48 28

Parlament 73 33 58 22 17 31 21 20 13 18 42 28

Abb. 2.3: Geschätzte Auswirkungen des Brexit auf die EU (2017)

S D NL CZ SK F E I

geschwächt 48 41 35 42 51 27 43 37

keine Auswirkungen 27 40 40 34 29 42 22 37

gestärkt 15 12 11 13 8 19 23 18

Abb. 2.4: „Unser Land sollte ...“ (2016)

D E S NL GB F PL I HU GR

sich auf eigene Probleme 
konzentrieren

40 40 45 51 52 60 65 67 77 83

anderen helfen 53 55 51 43 43 36 21 22 18 12

Abb. 2.5: „Es sollten mehr Entscheidungen auf EU-Ebene getroffen werden“ (Nov. 2016)

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

Zustimmung 28,8 38,4 49,1 53,8 36,4 61,8 73,5 58,4 46,7 59,4 48,8 47,4

Ablehnung 68,0 50,0 43,4 34,9 57,2 28,3 18,2 30,3 49,5 32,9 39,5 43,3
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Kapitel 4

Abb.4.1: Positive Bewertung der EU-Mitgliedschaft (1977-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

1977 35,2 59,0 57,1 69,5

1980 24,4 61,8 47,4 71,2 38,0

1985 37,7 61,2 65,8 56,4 78,0 38,4

1990 53,3 69,3 65,6 68,8 77,4 75,1

1995 28,9 41,0 49,2 53,9 50,8 69,1 57,8

1997 30,5 35,5 38,1 48,3 53,4 69,0 60,2

2000 33,5 28,1 48,2 47,9 63,3 59,1 60,7

2002 42,8 30,9 58,7 51,6 68,2 61,5 61,7

2004 47,8 38,5 59,9 50,1 45,3 56,2 72,2 57,3 60,9 74,8

2006 48,5 34,3 57,7 61,6 50,6 49,8 62,1 51,5 56,8 62,4

2008 58,4 32,5 64,2 64,6 46,3 49,2 61,7 39,8 45,2 66,2

2010 53,8 28,9 50,2 62,4 31,0 43,9 59,3 47,9 44,0 55,1

2012 60,6 33,4 70,1 51,7 24,5 55,7 50,8 37,8 45,1 59,5

2014 60,0 37,5 71,3 64,1 38,1 47,6 58,7 43,4 32,6 69,1

2016 65,5 45,0 68,6 60,9 33,0 49,2 57,6 36,4 29,6 51,7

2017 65,0 45,8 79,9 64,8 28,6 51,4 62,3 36,4 37,8 47,6

Abb. 4.2: EU-Image (2002-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

2002 2,97 3,07 2,56 2,61 2,30 2,24 2,43

2004 2,94 3,04 2,67 2,57 2,79 2,58 2,23 2,26 2,39 1,93

2006 2,90 3,16 2,73 2,40 2,63 2,72 2,45 2,47 2,41 2,31

2008 2,72 3,15 2,62 2,48 2,72 2,72 2,52 2,63 2,69 2,32

2010 2,90 3,34 2,89 2,43 2,93 2,84 2,82 2,53 3,10 2,57

2012 3,08 3,51 2,94 2,64 3,22 2,94 3,17 2,95 3,51 2,72

2014 2,81 3,10 2,81 2,37 2,88 2,82 2,91 2,99 3,33 2,39

2015 2,86 3,07 2,94 2,44 3,10 2,93 2,84 2,87 3,27 2,40

2016 2,94 2,99 2,82 2,53 3,11 3,08 2,91 3,04 3,47 2,59

2017 2,74 3,00 2,68 2,56 3,06 2,91 2,71 2,91 3,33 2,62
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Abb. 4.3: Vertrauen in die EU (1997-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

1997 19,0 22,9 28,5 43,0 50,9 48,4 58,4

2004 33,4 34,5 46,9 49,7 52,2 50,1 60,7 55,6 62,9 74,4

2006 38,1 25,7 38,1 57,6 61,7 40,0 51,5 47,7 65,3 66,6

2008 50,1 24,8 43,3 55,1 57,7 45,8 54,5 41,0 57,5 63,4

2010 47,0 20,3 35,6 58,2 49,8 39,2 43,2 47,2 37,0 53,8

2012 33,1 19,4 30,3 48,2 33,6 34,4 20,1 31,2 17,5 45,0

2014 47,9 26,3 33,6 49,3 42,9 36,0 29,8 29,5 22,5 60,1

2015 45,6 23,0 28,4 37,2 26,7 25,7 24,9 30,7 17,7 57,6

2016 42,9 30,9 36,9 44,7 28,8 26,0 34,2 29,5 19,9 52,0

2017 51,7 28,5 46,8 43,1 35,3 33,2 44,2 34,3 23,4 50,5

Abb. 4.4: ‚Landesinteressen werden in der EU gut berücksichtigt’ (2005-2017)

Erhebung S GB D PL CZ F E I GR RO

Mai 2005 30,2 31,6 39,6 29,4 25,7 40,0 41,7 41,3 41,3

Mai 2006 52,0 33,4 37,8 36,1 30,4 35,9 41,5 40,9 38,6

Nov 2007 51,8 25,5 48,9 33,1 25,7 47,6 46,5 32,3 37,8 30,2

Okt 2008 61,9 34,5 53,4 34,9 36,4 53,8 41,6 37,2 33,1 35,8

Okt 2009 58,1 29,5 49,2 38,9 36,5 44,2 36,8 32,6 33,0 27,8

Nov 2010 42,5 24,6 45,7 49,3 28,6 45,2 46,8 38,7 25,4 31,3

Nov 2011 36,8 25,7 52,5 40 26,1 53,0 42,3 23,9 19,8 29,8

Nov 2012 49,2 28,8 59,7 50,1 24,9 48,8 40,0 31,7 11,8 25,2

Nov 2013 51,7 27,5 61,4 51,2 34,5 40,1 31,8 23,9 15,5 36,7

Nov 2014 48,7 33,5 55,3 55,2 33,0 38,8 34,3 22,7 17,5 48,6

Nov 2015 50,7 35,0 52,0 52,1 27,6 42,0 43,2 29,5 14,6 40,5

Nov 2016 52,9 39,2 64,8 50,3 25,7 35,8 44,1 28,1 16,1 41,7

Mai 2017 55,2 38,0 71,2 47,2 28,6 40,5 42,8 30,3 15,0 42,4

Nov 2017 55,4 38,5 71,9 49,2 30,2 44,1 57 35,8 18,4 39,8
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Abb. 4.5: ‚Unser Land hat Vorteile durch die EU-Mitgliedschaft’ (1985-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

1985 34,3 52,9 52,7 69,4 41,7

1990 45,9 56,9 57,4 50,8 65,0 77,7

1995 19,3 39,9 40,9 39,1 39,3 51,5 71,6

1997 20,5 36,4 33,7 43,5 48,3 53,7 70,1

2000 24,6 29,8 39,5 46,0 64,2 48,9 72,3

2002 31,2 30,5 46,1 51,1 65,7 51,2 73,5

2004 36,0 39,2 48,6 55,0 42,4 54,3 70,0 49,5 75,9 76,0

2006 40,6 39,4 48,9 73,5 66,2 50,1 63,7 47,2 73,5 69,3

2008 52,6 38,6 58,4 73,0 62,1 50,8 63,4 41,1 69,5 69,3

2010 54,8 27,3 49,3 78,6 53,3 45,7 51,2 43,4 52,9 53,3

2011 53,1 34,9 48,6 73,0 54,0 51,5 59,0 43,2 47,5 61,4

2014 57,7 39,5 72,2 63,4 39,6 46,6 58,7 40,5 32,6 68,6

2015 58,0 50,6 62,0 81,6 59,6 57,5 62,5 43,6 55,5 72,5

2016 61,0 52,5 64,1 81,1 60,0 54,4 60,5 41,3 44,5 61,9

2017 62,0 55,3 76,7 83,5 56,1 57,6 69,5 39,2 48,1 61,2

Abb. 4.6: Referendum über EU-Mitgliedschaft (2017)

E F I GR S PL D HU NL

dafür 65 61 57 57 53 51 50 44 42

dagegen 28 37 34 37 43 37 43 45 54
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Abb. 4.7: Zufriedenheit mit der Demokratie in der EU (1997-2017)

Erhebung S GB D PL CZ F E I GR RO

Nov 1997 3,05 2,64 2,81 2,67 2,42 2,59 2,64

Nov 2000 2,89 2,71 2,68 2,61 2,24 2,65 2,52

Nov 2002 2,63 2,66 2,42 2,55 2,22 2,52 2,42

Nov 2004 2,62 2,55 2,55 2,29 2,40 2,55 2,21 2,45 2,32 2,17

Mai 2005 2,61 2,56 2,56 2,31 2,31 2,61 2,27 2,35 2,48

Mär 2006 2,50 2,57 2,60 2,13 2,24 2,63 2,19 2,27 2,46

Sep 2007 2,49 2,70 2,43 2,12 2,31 2,44 2,05 2,46 2,43 2,28

Okt 2009 2,46 2,58 2,34 2,22 2,35 2,53 2,32 2,36 2,41 2,20

Mai 2010 2,47 2,59 2,53 2,18 2,45 2,55 2,33 2,39 2,67 2,27

Nov 2011 2,45 2,73 2,50 2,24 2,57 2,64 2,60 2,64 2,94 2,31

Nov 2012 2,49 2,77 2,49 2,23 2,61 2,54 2,78 2,73 3,15 2,51

Nov 2013 2,50 2,73 2,50 2,13 2,53 2,68 2,89 2,85 3,11 2,45

Nov 2014 2,49 2,64 2,53 2,21 2,47 2,67 3,00 2,82 3,10 2,41

Nov 2015 2,46 2,64 2,72 2,19 2,60 2,64 2,75 2,65 2,99 2,18

Mai 2016 2,68 3,03 2,89 2,73 2,79 2,96 3,10 2,90 3,21 2,75

Nov 2016 2,55 2,56 2,59 2,21 2,60 2,78 2,67 2,76 2,98 2,38

Mai 2017 2,47 2,59 2,59 2,26 2,61 2,64 2,63 2,65 3,04 2,38

Nov 2017 2,45 2,64 2,50 2,28 2,55 2,63 2,55 2,67 2,99 2,42
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Abb. 4.8: Zufriedenheit mit der Demokratie im eigenen Land (1997-2017)

Erhebung S GB D PL CZ F E I GR RO

Nov 1997 2,47 2,27 2,63 2,62 2,40 2,89 2,73

Nov 2000 2,30 2,21 2,35 2,35 2,13 2,78 2,56

Nov 2002 2,17 2,36 2,28 2,43 2,17 2,82 2,48

Nov 2004 2,13 2,31 2,40 2,90 2,65 2,49 2,09 2,56 2,15 2,91

Mai 2005 2,25 2,39 2,52 2,95 2,62 2,53 2,24 2,65 2,49

Mär 2006 2,18 2,39 2,49 2,74 2,45 2,66 2,18 2,44 2,39

Sep 2007 2,00 2,33 2,28 2,55 2,55 2,33 2,04 2,70 2,31 2,80

Okt 2009 2,05 2,44 2,26 2,63 2,59 2,56 2,42 2,63 2,54 3,19

Mai 2010 1,98 2,40 2,36 2,46 2,65 2,50 2,47 2,58 2,91 3,19

Nov 2011 1,91 2,38 2,24 2,39 2,90 2,55 2,63 2,85 3,23 3,09

Nov 2012 1,91 2,40 2,20 2,54 2,94 2,41 2,91 2,96 3,40 3,25

Nov 2013 1,93 2,46 2,19 2,44 2,85 2,65 3,07 3,00 3,22 3,22

Nov 2014 2,02 2,32 2,21 2,40 2,64 2,64 3,21 2,94 3,23 3,03

Nov 2015 1,99 2,32 2,35 2,31 2,57 2,57 2,80 2,82 3,01 2,83

Mai 2016 2,05 2,44 2,33 2,71 2,51 2,77 2,94 2,80 3,22 2,95

Nov 2016 2,01 2,28 2,21 2,39 2,51 2,68 2,78 2,90 3,11 2,80

Mai 2017 2,03 2,30 2,20 2,44 2,51 2,48 2,80 2,80 3,19 2,78

Nov 2017 1,94 2,37 2,17 2,33 2,39 2,49 2,71 2,81 3,09 2,88

Abb. 4.9: Zusammenhang zwischen Vertrauen in EU und Zufriedenheit mit der 
     Demokratie in der EU (Mai 2017)

I CZ GB E GR D F S PL RO

Phi 0,58 0,50 0,48 0,45 0,45 0,42 0,42 0,39 0,38 0,32

Abb. 4.10: Zukunftsaussichten der EU (1997-2017)

Erhebung S GB D PL CZ F E I GR RO

Okt 2009 2,18 2,50 2,22 2,11 2,30 2,41 2,07 2,22 2,19 2,16

Nov 2010 2,35 2,61 2,36 2,08 2,46 2,50 2,35 2,27 2,70 2,22

Nov 2011 2,46 2,78 2,50 2,26 2,75 2,72 2,51 2,45 2,84 2,29

Nov 2012 2,53 2,73 2,45 2,25 2,66 2,62 2,52 2,61 2,97 2,32

Nov 2013 2,41 2,60 2,36 2,21 2,56 2,69 2,53 2,69 2,96 2,29

Nov 2014 2,33 2,51 2,36 2,10 2,43 2,53 2,43 2,55 2,82 2,08

Nov 2015 2,41 2,56 2,57 2,17 2,58 2,62 2,32 2,47 2,84 2,07

Nov 2016 2,54 2,63 2,49 2,26 2,57 2,66 2,43 2,66 2,93 2,25

Nov 2017 2,42 2,57 2,30 2,26 2,49 2,56 2,27 2,51 2,79 2,28
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Abb. 4.11: Kenntnis der EU-Institutionen im Mittel der zehn Vergleichsländer 
      (2000-2017)

Euro-
barometer Jahr Parlament Kommission EZB

54.1 2000 89,9 76,3 72,4

58.1 2002 90,9 78,5 72,5

62.0 2004 90,8 80,7 69,8

66.1 2006 88,5 80,1 69,9

70.1 2008 85,6 75,3 75,1

74.2 2010 89,3 81,1 77,9

78.1 2012 90,2 83,4 83,9

82.3 2014 91,4 84,1 82,6

84.3 2015 90,4 82,9 82,3

85.2 2016 91,2 84,2 83,7

88.3 2017 91,4 85,6 84,1

Abb. 4.12: Bekanntheitsgrad des Europäischen Parlaments (2000-2017)

Euro-
barometer Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

54.1 2000 97,0 86,6 87,6 91,8 91,3 93,3 86,9

58.1 2002 98,5 84,7 89,6 94,9 91,7 94,6 82,9

62.0 2004 97,8 89,4 95,0 90,2 94,2 92,9 87,7 89,0 90,4 81,7

66.1 2006 97,2 82,3 91,7 92,4 91,8 93,5 84,5 85,4 92,2 83,2

70.1 2008 95,0 78,0 90,2 85,3 90,8 90,3 84,3 81,3 91,6 84,7

74.2 2010 97,5 82,0 92,7 90,2 94,7 92,7 87,5 85,6 96,0 93,1

78.1 2012 99,3 83,0 94,7 91,4 94,3 91,4 93,0 83,6 95,5 94,1

82.3 2014 98,6 85,7 94,6 93,0 94,6 91,1 91,5 89,4 98,0 91,5

84.3 2015 98,7 88,1 95,1 89,1 91,8 89,5 88,6 86,6 96,0 92,4

85.2 2016 99,0 83,8 94,1 90,6 89,4 94,1 94,0 87,5 96,5 93,0

88.3 2017 99 86,4 94,8 92,6 92 92,1 95,9 85,7 98,5 87,6
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Abb. 4.13: Bekanntheitsgrad der Europäischen Zentralbank (2000-2017)

Euro-
barometer Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

54.1 2000 80,5 58,3 85,1 70,3 72,1 71,8 57,2

58.1 2002 79,8 53,6 85,1 70,6 73,8 75,2 59,9

62.0 2004 85,8 61,5 87,7 57,2 68,1 71,8 69,9 64,7 68,0 53,4

66.1 2006 86,2 55,4 85,2 64,0 68,5 68,7 72,3 65,9 77,8 62,6

70.1 2008 90,8 58,4 90,2 62,7 77,7 79,5 80,0 72,0 80,0 66,4

74.2 2010 91,2 61,2 90,7 68,4 83,0 76,8 85,2 75,4 89,7 76,6

78.1 2012 95,1 70,6 95,6 75,8 86,1 85,3 92,3 78,8 94,0 77,5

82.3 2014 95,1 65,6 93,8 72,7 82,7 82,8 91,9 80,4 93,6 79,4

84.3 2015 96,0 68,4 94,2 71,5 79,7 83,5 87,5 77,8 94,1 83,6

85.2 2016 95,4 67,5 95,3 75,1 79,3 87,5 93,1 76,0 94,3 84,2

88.3 2017 95,4 70,1 94,2 76,2 80,9 85,2 95,5 79,0 96,6 76,4

Abb. 4.14: Vertrauen in das Europäische Parlament (2000-2017)

Euro-
barometer Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

54.1 2000 44,3 27,8 47,2 55,3 70,6 71,1 56,7

58.1 2002 50,9 34,5 58,0 61,9 63,7 73,5 60,8

62.0 2004 55,0 38,7 55,0 51,2 60,3 59,5 63,6 63,3 66,5 64,7

66.1 2006 57,9 25,4 52,5 59,1 62,4 49,7 51,5 55,8 70,1 63,7

70.1 2008 57,4 27,2 47,5 51,9 58,5 51,9 56,9 52,9 59,2 62,9

74.2 2010 60,3 23,4 45,3 56,7 56,7 46,3 39,2 55,5 38,4 59,7

78.1 2012 58,0 24,4 45,1 60,4 45,9 46,7 25,0 42,8 27,8 55,4

82.3 2014 56,0 27,2 42,8 51,9 40,5 38,3 27,8 39,2 31,6 60,0

84.3 2015 59,2 25,9 36,3 43,2 30,8 32,7 27,1 40,1 25,8 59,2

85.2 2016 57,6 29,3 41,0 45,8 30,1 37,9 32,2 38,2 24,6 51,7

88.3 2017 64,8 31,9 54,4 43,1 38,3 38,7 41,1 41,7 30,0 55,7
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Abb. 4.15: Vertrauen in die Europäische Zentralbank (2000-2017)

Euro-
barometer Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

54.1 2000 43,0 21,1 44,8 43,2 48,4 51,5 42,0

58.1 2002 51,6 25,4 59,0 43,6 52,2 55,0 46,7

62.0 2004 52,8 40,9 55,4 36,2 47,2 44,6 51,3 47,9 52,3 38,6

66.1 2006 58,7 27,4 60,4 39,6 54,7 36,9 42,0 39,7 61,7 49,4

70.1 2008 64,2 27,8 55,8 40,3 57,4 44,4 50,2 44,8 51,2 44,9

74.2 2010 60,3 22,0 50,1 42,9 54,3 34,8 37,1 44,4 29,0 44,6

78.1 2012 52,8 24,2 39,3 49,5 46,2 37,1 17,4 34,8 17,3 42,0

82.3 2014 53,6 24,0 34,5 39,4 38,7 29,7 20,2 28,9 20,7 53,1

84.3 2015 55,2 22,8 34,8 34,4 30,5 28,2 22,0 30,1 17,5 51,2

85.2 2016 55,7 27,2 30,2 34,9 33,1 33,4 24,3 29,1 15,2 43,5

88.3 2017 61,0 29,3 39,4 36,4 38,0 33,5 34,5 35,2 21,0 43,8

Abb. 4.16: Zustimmung zu zentralen Politikbereichen der EU (1990-2017)

Jahr WWU (€) Außenpol. Sicherh./Vert.pol. Erweiterungen

1990 55,1 51,0 66,1

1995 52,9 70,1 73,8

1997 51,6 63,4 70,5

2000 53,9 65,5 73,4 43,7

2002 62,1 66,6 73,6 51,3

2004 62,3 69,7 78,3 54,0

2006 59,1 67,9 75,2 46,1

2008 58,6 68,0 74,3 42,9

2010 55,5 64,1 74,2 41,8

2012 51,4 64,0 72,9 37,1

2014 54,0 66,7 75,7 38,5

2015 53,6 63,4 72,4 37,7

2016 56,1 66,7 75,1 38,2

2017 59,6 66,5 75,7 42,0
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Abb. 4.17: Zustimmung zur gemeinsamen Außenpolitik (1990-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

1990 39,7 52,4 48,4 38,8 70,6 53,7

1995 48,2 58,3 72,1 76,0 71,4 75,0 77,6

1997 42,3 41,3 67,3 73,6 63,1 71,3 73,3

2000 54,9 36,0 71,4 71,5 68,3 77,0 80,2

2002 53,4 37,8 73,8 66,7 72,8 79,6 78,9

2004 52,1 46,8 80,0 78,2 59,5 68,8 72,9 71,9 80,2 74,8

2006 51,1 47,5 77,0 77,6 67,8 69,9 65,2 69,8 80,1 69,5

2008 55,6 49,3 79,5 77,5 68,3 67,6 73,2 62,3 78,8 67,9

2010 42,9 35,4 72,6 73,8 58,0 60,8 74,5 72,5 73,8 67,1

2012 37,2 40,1 76,5 72,5 48,8 64,8 73,2 63,4 71,4 67,8

2014 39,8 49,4 76,0 77,4 56,2 61,7 73,5 67,0 72,2 73,9

2015 40,6 45,3 76,5 67,1 50,4 55,5 73,9 62,8 74,6 71,7

2016 39,2 46,2 77,2 64,8 52,5 60,2 75,0 61,6 68,0 68,7

2017 42,4 53,7 80,0 64,4 58,8 57,4 83,1 63,4 68,4 67,7

Abb. 4.18: Zustimmung zur Wirtschafts- und Währungsunion (1990-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

1990 38,0 49,6 61,8 53,0 72,0 64,3

1995 32,6 36,5 38,1 65,4 63,0 75,0 61,8

1997 34,2 29,2 40,4 57,9 61,3 78,1 58,6

2000 25,8 20,7 47,7 61,7 67,6 78,9 70,1

2002 51,4 28,2 62,5 70,5 76,6 76,2 71,1

2004 46,3 31,0 68,9 65,4 60,5 77,8 68,6 62,3 62,0 70,7

2006 50,9 29,4 66,0 52,4 60,2 75,7 64,0 63,6 49,4 70,0

2008 47,9 28,3 71,4 43,6 53,0 72,6 66,9 61,2 58,3 70,4

2010 36,7 16,9 67,5 47,2 41,4 69,3 62,0 67,5 64,1 63,7

2012 22,6 14,2 69,1 36,1 22,1 68,7 62,7 57,3 64,6 56,0

2014 22,8 19,9 73,5 40,4 24,9 66,9 64,7 54,1 62,9 64,7

2015 23,1 19,7 72,8 33,9 20,6 66,9 67,2 52,1 70,1 62,6

2016 27,5 23,5 80,8 33,9 25,1 68,3 70,7 53,5 68,5 55,4

2017 25,3 30,1 80,5 35,8 22,0 71,3 81,7 58,9 65,9 56,8
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Abb. 4.19: Effizientester Krisenmanager (2012)

S GB D PL CZ F E I GR RO

Regierung 24,9 36,6 19,8 13,9 3,6 15,6 17,6 14,5 22,2 47,8

EU 13,8 9,7 22,9 35,6 9,1 25,2 28,1 26,2 29,6 23,7

G20 25,8 9,7 19,1 10,2 41,7 16,0 4,9 9,1 9,5 7,3

USA 4,6 8,4 4,3 10,1 17,9 6,4 12,3 12,4 3,4 3,6

IMF 13,7 14,0 11,6 9,1 14,7 18,5 11,1 14,2 5,0 4,7

Andere 0,9 0,5 0,3 0,4 0,6 0,5 1,8 2,2 4,2 0,8

Keine 3,0 4,9 11,1 2,9 5,6 5,8 9,7 9,5 22,5 2,5

WN 13,3 16,3 10,8 17,8 6,9 12,0 14,6 11,9 3,8 9,6

Abb. 4.20: ‚Dinge entwickeln sich in EU in die falsche Richtung’ (2006-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

2006 29,3 42,6 37,7 15,0 18,2 50,1 23,7 31,1 32,9 14,1

2008 28,1 46,7 31,1 14,6 24,1 50,9 37,3 39,0 42,4 9,7

2010 42,7 51,2 32,8 19,4 34,4 55,2 48,3 40,3 53,7 19,7

2012 66,8 63,4 49,5 43,0 52,7 56,2 60,0 50,1 73,9 34,4

2014 41,5 38,0 38,6 15,5 30,1 55,4 43,4 44,0 60,0 16,5

2015 54,8 43,9 56,3 22,8 52,4 56,5 36,7 32,1 68,7 14,4

2016 66,2 56,3 53,2 42,4 62,4 72,2 52,6 58,4 82,1 37,2

2017 49,0 45,4 51,1 40,5 51,7 51,8 46,1 48,7 68,9 29,0

Abb. 4.21: Zustimmung zu zukünftigen Erweiterungen der EU (2000-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

2000 55,6 31,3 35,8 34,9 58,1 59,1 69,8

2002 65,1 42,2 46,0 40,5 63,1 63,5 75,9

2004 43,6 50,0 36,2 77,5 65,6 38,9 67,0 60,9 61,9 76,2

2006 52,5 36,2 30,0 76,5 65,0 34,2 50,9 47,0 71,5 68,5

2008 55,7 40,3 26,0 68,8 57,1 31,4 57,1 38,7 49,2 59,7

2010 56,2 27,3 25,6 70,4 56,6 34,8 50,9 43,9 49,0 64,8

2012 48,1 32,6 21,3 69,2 39,0 26,4 46,5 34,1 41,5 58,0

2014 55,3 37,9 23,6 64,2 42,2 26,1 52,6 30,1 43,3 71,6

2015 44,2 40,2 21,0 55,7 31,0 26,3 55,8 34,2 48,0 62,1

2016 41,9 36,0 23,2 53,2 30,9 28,2 50,3 31,3 39,4 65,3

2017 43,7 44,5 27,8 56,3 37,1 29,1 63,5 40,1 46,4 62,3
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Abb. 4.22: Frieden als repräsentativer Wert für die EU (2003-2017)

Erhebung S GB D PL CZ F E I GR RO

Nov 2003 56,0 27,2 45,8 37,7 31,9 38,7 49,6

Okt 2006 50,9 18,5 46,3 29,1 46,1 42,7 34,9 31,7 46,8

Mai 2008 50,4 21,0 51,3 24,8 36,5 40,9 32,9 26,4 42,4 26,2

Okt 2009 54,3 17,3 54,4 29,2 40,8 46,2 28,0 26,9 53,0 29,7

Nov 2010 48,6 16,8 48,5 29,2 37,4 44,7 31,8 28,7 44,9 30,7

Mai 2012 55,1 23,1 53,3 28,6 49,7 50,5 37,7 30,2 49,8 29,1

Mai 2013 56,5 23,0 55,1 31,7 48,3 53,2 34,3 33,1 44,6 29,6

Nov 2013 55,8 23,7 49,2 28,7 39,6 54,2 27,1 26,1 42,4 29,7

März 2014 58,9 23,1 51,3 36,0 43,2 42,2 30,6 30,0 42,6 29,6

Mai 2014 50,8 24,3 51,0 31,0 41,6 47,1 29,0 31,3 39,7 24,8

Mai 2015 50,4 22,7 47,9 32,5 45,6 42,2 31,2 31,3 43,7 23,8

Nov 2015 51,8 23,7 44,1 32,4 42,1 48,0 36,9 33,4 48,4 24,4

Nov 2016 55,3 26,4 52,3 36,2 48,8 42,3 35,0 29,9 45,2 27,0

Mai 2017 58,6 26,2 53,1 30,9 45,5 51,6 32,4 32,6 45,6 30,3

Nov 2017 60,6 29,1 50,5 34,6 48,6 48,2 32,9 33,6 48,1 31,8

Abb. 4.23: „Was bedeutet die EU für Sie persönlich?“ 
      (Auswahl an Nennungen, Nov. 2017)

S GB D PL CZ F E I GR RO

Freizügigkeit 78,8 45,6 58,7 56,8 51,6 48,5 51,4 37,4 54 54

Euro 31,3 10,2 47,5 24,1 20,5 47 39,3 38,3 42,3 27,6

Frieden 47,9 20,2 48,9 25,5 33,6 35,8 17,5 16,9 28,7 27,3

Kult. Diversität 40,8 24,9 35,7 22,3 17,3 34,9 25,7 16,5 25,7 21,8

Geldverschwendung 33,1 21,3 27,3 12 37,8 33,8 11,7 16,3 19,5 17,7
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Abb. 4.24: Assoziation der EU mit Frieden (2003-2017)

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

2003 40,0 18,6 45,7 35,6 20,9 32,4 38,9

2004 50,5 24,6 51,5 33,0 36,0 45,2 25,0 29,1 49,4 59,8

2005 52,5 23,0 53,3 29,7 30,4 51,9 19,4 30,7 48,0

2006 46,8 18,2 54,0 30,0 30,3 42,7 15,0 24,5 45,3

2007 52,6 18,8 48,4 28,4 26,8 49,0 13,6 23,2 54,7

2008 47,2 15,7 45,1 21,0 21,2 36,5 8,6 14,6 43,6 31,4

2009 50,7 17,6 46,8 20,8 24,8 39,5 12,5 16,2 37,6 33,1

2010 39,9 13,6 33,7 18,5 21,1 34,8 13,2 16,9 29,1 28,1

2011 39,6 12,8 39,0 15,9 17,0 32,9 10,0 12,6 26,3 24,7

2012 37,1 14,3 41,8 14,8 22,2 34,4 11,4 13,7 30,3 35,8

2013 38,6 16,2 44,1 15,1 23,5 32,4 10,4 15,6 28,0 32,4

2014 44,3 11,7 42,6 20,2 25,1 32,4 12,9 16,9 25,5 24,4

2015 42,1 16,2 44,2 21,5 29,0 27,0 13,2 21,6 25,4 25,9

2016 47,7 18,9 41,5 23,4 34,3 32,1 16,3 16,9 20,8 26,7

2017 47,9 20,2 48,9 25,5 33,6 35,8 17,5 16,9 28,7 27,3

Abb. 4.25: Erwartungen an die EU (offene Frage, 2012)

S GB D PL CZ F E I GR RO Ø

Arbeitsplätze schaffen 7,8 7,7 8,8 24,7 11,3 16,9 14,4 20,0 12,0 18,5 14,4

Kooperation, Solidarität in EU 21,9 8,7 16,5 10,1 5,1 13,9 9,2 18,2 6,3 6,7 12,7

Nichts 10,3 21,6 6,0 6,3 10,1 13,2 13,7 5,5 17,3 6,5 10,9

Lebensstandard, Einkommen 5,2 5,4 9,2 29,2 16,6 11,1 3,6 6,3 13,0 25,9 10,8

Kampf gegen Krise 5,8 1,1 4,5 4,8 2,5 13,4 14,6 24,3 26,6 3,8 10,1

Finanzielle Stabilität, Sicherheit, 
Finanzhilfe, Bankenhil.

26,1 11,0 9,1 16,1 16,7 2,4 14,5 8,4 1,5 5,9 9,9

Weiß nicht 4,5 14,8 14,0 8,6 5,5 7,5 6,0 4,8 1,0 14,8 9,5

Gesetzesharmonisierung, 
funktionierende EU

2,9 6,5 13,1 3,5 15,1 13,8 9,9 3,7 10,2 3,0 8,6

Europ. Werte: Frieden, Gleichberechtig.,
Recht, Gleichh.

20,6 5,2 12,9 4,7 8,5 7,6 4,6 3,8 1,5 4,9 7,1

Defizit-/Schuldenkontrolle, Sparpolitik, 
keine Finanzhil.

2,6 3,3 12,1 1,3 2,7 4,2 0,6 9,2 4,7 1,0 5,4

Weniger Bürokratie u. Korruption, mehr 
Transparenz

9,5 3,4 7,7 5,3 6,9 3,6 5,5 5,7 1,0 4,1 5,3

Andere 4,0 8,8 4,2 1,7 7,2 6,4 8,7 1,7 14,9 0,2 5,3
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Kapitel 5

Abb. 5.1: Assoziation der EU mit Bürokratie (2004-2017) 

Euro-
baro-
meter

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

62.0 2004 50,1 28,8 37,3 21,6 26,0 17,4 9,3 6,8 10,0 6,3

67.2 2007 47,0 26,3 39,1 14,5 26,7 19,1 7,9 4,3 6,5

70.1 2008 33,5 22,0 32,3 11,5 17,7 14,1 7,7 6,6 11,0 9,5

74.2 2010 42,6 27,6 38,5 17,4 24,9 18,4 13,0 6,7 11,3 9,5

78.1 2012 43,5 27,4 37,0 20,4 30,8 16,6 20,7 8,4 11,8 9,7

82.3 2014 58,7 25,7 43,7 18,9 37,5 20,5 20,2 17,1 10,3 12,0

84.3 2015 56,2 23,3 38,8 16,3 37,9 20,7 20,9 13,6 11,0 11,3

86.2 2016 57,8 20,3 39,4 18,5 41,0 23,4 20,1 14,3 10,3 17,2

88.3 2017 58 21 31 18 42 20 18 13 13 17

Abb. 5.2: Assoziation der EU mit Geldverschwendung (2004-2017) 

Euro-
baro-
meter

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

60.1 2003 48,7 27,0 35,1 28,3 8,1 11,1 9,6

62.0 2004 47,1 26,0 39,4 10,3 26,8 24,6 11,0 14,6 11,2 5,9

63.4 2005 40,9 26,3 37,6 11,8 23,9 25,5 8,9 11,1 15,8

65.2 2006 35,8 28,5 43,1 7,9 18,0 28,0 6,6 8,5 17,7

67.2 2007 37,3 25,8 36,7 6,8 19,0 30,1 8,6 7,8 16,3

70.1 2008 29,3 23,1 35,7 7,1 20,3 25,2 8,3 9,6 19,8 9,0

72.4 2009 33,2 27,6 34,4 8,5 22,8 31,6 6,8 10,4 15,6 8,3

74.2 2010 39,1 33,9 44,4 9,3 27,8 29,2 16,2 11,6 18,6 12,7

75.3 2011 33,5 27,6 43,2 10,9 31,7 31,4 10,5 11,9 22,1 8,9

77.3 2012 38,1 29,8 45,1 13,8 38,8 30,1 19,0 19,8 13,0 12,0

79.3 2013 39,9 30,1 46,1 10,6 38,5 34,4 22,5 14,0 19,7 13,8

81.4 2014 35,1 25,2 37,5 10,4 33,7 30,8 23,0 18,1 19,3 13,2

83.3 2015 30,6 21,5 30,9 11,7 31,3 31,2 15,5 17,5 19,4 11,1

86.2 2016 34,8 19,3 34,0 12,2 41,8 37,5 14,3 18,3 16,6 17,9

88.3 2017 33 21 27 12 38 34 12 16 19 18

Abb. 5.3: Beschreibungen der EU als effizient bzw. fern (Nov. 2017)

S GB D PL CZ F E I GR RO

effizient 19 35 37 57 49 26 46 39 24 56

fern 55 47 49 46 33 55 59 59 66 49
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Abb. 5.4: „Meine Stimme zählt in der EU“ (2003-2017)

Euro-
baro-
meter

Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

62.0 2004 39,8 24,4 39,9 38,0 13,4 53,2 43,4 33,4 35,7 32,6

66.1 2006 39,7 21,6 36,1 35,9 24,2 50,8 26,6 21,3 33,1 32,7

70.1 2008 41,0 18,5 35,0 32,9 19,9 42,9 34,1 17,2 26,6 19,7

74.2 2010 43,3 18,6 38,2 42,7 15,8 45,4 35,3 25,5 17,9 17,5

78.2 2012 51,5 25,2 47,5 41,5 15,9 48,3 21,2 18,2 14,0 23,5

82.4 2014 74,5 28,0 55,6 47,4 26,4 43,4 27,3 24,3 20,5 51,6

84.3 2015 68,7 32,2 49,0 49,4 22,4 40,9 30,4 23,0 15,3 46,7

86.1 2016 69,0 32,1 54,1 33,7 20,0 34,6 23,7 19,6 13,2 38,6

88.3 2017 63 33 65 52 22 39 39 29 20 44

Abb. 5.5: Die EU-Parlamentarier entscheiden eher nach ihrer ... (Mai 2016)

S GB D PL CZ F E I GR RO

Nationalität 37,0 31,8 31,1 38,4 49,6 31,4 22,4 36,1 45,7 46,5

polit. Richtung 53,4 39,4 38,7 41,7 38,0 49,9 58,4 36,8 38,9 40,2

beides 4,0 6,3 18,8 3,9 4,3 2,9 5,0 13,7 10,9 4,2

Abb. 5.6: Sollte das Europäische Parlament eine wichtigere oder weniger wichtige Rolle 
spielen als bisher? (Mai 2016)

S GB D PL CZ F E I GR RO

wichtiger 42,0 37,2 41,8 33,7 33,8 49,4 67,7 44,6 53,2 60,6

weniger wichtig 38,5 40,6 23,5 31,3 53,3 20,9 9,1 28,9 29,3 27,3

gleich 10,3 10,1 24,1 16,3 5,9 6,3 9,9 14,7 10,9 6,0
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Abb. 5.7: Definition über nationale Staatsangehörigkeit (1995-2017)

Monat 
u. Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

Apr 1995 64,0 54,4 38,4 29,5 38,0 26,0 52,9

Nov 2000 53,6 62,0 37,3 31,7 20,0 23,2 50,4

Nov 2002 49,6 64,6 36,9 31,1 28,8 21,6 52,3

Nov 2004 45,8 51,5 33,3 43,9 51,7 28,2 35,2 34,1 54,1 34,1

Feb 2007 45,3 60 30,7 44,6 48,7 31,6 33,5 51,8 48,4

Mai 2010 48 70,2 38,6 43,9 58,9 42,2 34,5 45,4 50,2 50,1

Nov 2011 40,4 58,6 31,8 41,4 55,8 36 30 27,8 54,4 43,9

Mai 2012 37,6 60 32,5 34,3 48,2 34,9 31,3 31,5 44,1 41

Mai 2013 41,7 59,7 28,7 33,3 45,4 37,2 31,6 28,9 41,3 41,2

Nov 2013 38,5 62,7 35,7 37,4 48,4 38 32,9 42,1 54,8 44,8

Mai 2014 31,5 63,7 27,2 36,3 47,8 34,2 27,4 45,1 48,9 47,1

Nov 2014 37,3 58,0 29,7 36,2 40,9 35,5 28,2 44,1 52,7 38

Mai 2015 31,1 63,6 25,2 41,7 43,9 36,5 27,6 34,9 50,8 41,4

Nov 2015 37,2 65,9 30,5 37 43 38,1 27,6 45 48,1 40

Mai 2016 37 62 29 37 45 32 28 43 55 48

Nov 2016 37,7 48,0 28,5 34,4 45,7 35,4 23,3 44,3 50,2 44,0

Nov 2017 33 50 27 37 37 36 15 39 54 48

Abb. 5.8: Wichtige Probleme der EU im Ländermittel (2010-2017)

Einwanderung Wirtschaftslage Arbeitslosigkeit Terrorismus

2010 14,0 44,8 26,9 15,8

2011 8,9 58,2 27,1 6,9

2012 8,6 52,1 36,0 4,4

2013 17,1 43,3 35,5 5,6

2014 25,3 32,8 29,2 10,8

2015 56,9 20,9 17,7 24,5

2016 46,7 19,5 15,6 39,3

2017 38,8 17,1 13,8 37,1
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Abb. 5.9: Einwanderung als wichtiges Problem der EU (2010-2017)

S GB D PL CZ F E I GR RO

2010 10,4 18,6 13,5 6,9 12,7 16,9 11,7 14,8 9,7 13,8

2011 3,9 16,3 7,7 4,5 9,8 11,9 6,1 6,2 5,3 8,6

2012 7,3 14,0 7,8 6,5 9,5 13,7 3,9 4,5 11,7 7,2

2013 15,9 22,6 21,6 9,1 13,5 22,9 7,8 15,8 15,4 12,3

2014 27,7 33,1 36,7 14,7 26,3 19,7 11,2 28,9 17,9 14,5

2015 73,8 60,7 76,3 53,7 75,6 48,8 38,9 49,3 52,0 47,4

2016 59,0 51,0 57,0 51,0 67,0 35,0 34,0 44,0 40,0 42,0

2017 44,6 32,2 46,9 53,7 58,4 32,0 26,3 38,3 36,7 36,3

Abb. 5.10: Das eigene Land sollte Flüchtlingen helfen (Zustimmung, 2015-2017)

S GB D PL CZ F E I GR RO

2015 94,1 76,4 82,9 50,6 27,8 59,1 84,1 42,3 84,9 53,4

2016 90,1 79,1 86,6 53,3 23,2 58,7 84,1 42,2 72,0 42,9

2017 92,5 79,7 86,4 57,1 27,6 60,6 81,2 48,1 70,5 46,4

Abb. 5.11: Bewertung der Zuwanderung von innerhalb und außerhalb der EU (Nov. 2017)

S GB D PL CZ F E I GR RO

... aus EU-Staaten 1,91 2,26 2,12 2,12 2,52 2,41 2,11 2,53 2,38 2,39

... von außerhalb der EU 2,26 2,47 2,68 2,96 3,29 2,81 2,34 2,83 3,10 2,80

Abb. 5.12: Positive Bewertung von Freizügigkeit und Binnenmigration (Nov. 2017)

S GB D PL CZ F E I GR RO

Freizügigkeit 88,1 75,4 88,7 83,0 83,5 77,3 93,9 68,6 86,4 77,1

Migration innerhalb EU 83,8 63,6 72,7 72,5 51,9 55,8 71,9 49,0 58,0 53,8

Abb. 5.13: Geschätzte Auswirkungen ethnischer Diversität auf das eigene Land (2016) 

E F S D GB NL PL HU I GR

negativ 22 24 26 31 31 36 40 41 53 63

gleich 45 48 38 40 34 46 33 39 25 27

positiv 31 26 36 26 33 17 14 17 18 10
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Abb. 5.14: Irreguläre Einwanderung von außerhalb der EU bekämpfen (2014-2017) 

Euro-
baro-
meter

Monat
u. Jahr S GB D PL CZ F E I GR RO

82.3 Nov 2014 68,7 84,9 81,1 66,7 90,3 78,7 85,3 90,7 96,8 72,0

85.2 Mai 2016 75,5 84,5 90,5 89,6 97,1 83,7 86,3 93,8 98,3 92,4

87.3 Mai 2017 71,5 90,1 88,5 86,5 95,9 80,8 87,4 91,0 96,3 87,5

88.3 Nov 2017 71,9 81,6 89,5 85,8 93,7 78,8 91,2 88,5 94,9 81,5

Abb. 5.15: Befragte, die die Einwanderung vieler Menschen erlauben möchten (2014) 

S GB D PL CZ F E

bei gleicher Rasse/Ethnie 42,1 13,8 40,8 21,0 7,1 15,2 24,5

bei anderer Rasse/Ethnie 40,4 11,7 22,1 15,6 2,2 10,8 21,6

Abb. 5.16: Kulturelle Stereotypen und Vorurteile (2014) 

S GB D PL CZ F E

intelligenter 2,5 17,3 10,0 11,2 41,4 13,2 12,5

fleißiger 16,4 43,6 38,5 29,3 46,3 53,4 36,0

besser 42,2 53,5 38,0 39,6 57,3 26,8 42,8

Abb. 5.17: Assoziationen zur Globalisierung (Nov. 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

positiv 75,6 52,2 59,8 51,8 39,5 38,4 53,9 43,9 26,9 45,3 50,3 39,9

negativ 20,3 31,8 32,0 29,5 49,3 51,3 25,4 42,1 66,9 40,7 37,4 43,3

Abb. 5.18: „Globalisierung ist eine Chance für wirtschaftliches Wachstum“ (Nov. 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

Zustimmung 82,9 65,4 78,3 60,9 44,5 50,1 63,0 50,9 32,5 45,6 65,6 48,3

Ablehnung 12,7 18,4 15,9 22,3 43,0 39,9 20,6 39,2 60,4 38,5 24,4 33,2

Abb. 5.19: Globalisierung als Bedrohung der Identität des Landes (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

Zustimmung 32,1 43,2 35,9 58,3 58,4 54,1 41,1 59,4 66,3 57,1 57,7 59,9

Ablehnung 64,1 43,7 57,5 32,1 34,0 36,6 40,5 30,6 27,7 33,3 34,5 22,8

Abb. 5.20: Nationale oder europäische Zuständigkeit in der Migrationspolitik? (2017) 

D I E NL S F SK CZ

europäisch 73 67 65 57 52 45 23 19

national 22 29 28 33 36 45 69 72
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Abb. 5.21: Index zur repräsentativen Demokratie (2017) 

HU PL E F GB I GR NL D S

verpflichtet 18 31 34 35 36 37 44 47 48 52

weniger 60 46 40 45 47 42 34 37 42 40

undemokratisch 15 12 17 10 10 9 6 8 5 6

Abb. 5.22: Vertrauen in politische Führung von Trump, Putin und Merkel (2017) 

S GB D PL F E I GR HU

Trump 10 22 11 23 14 7 25 19 29

Putin 12 19 25 4 18 8 26 50 34

Merkel 89 68 81 46 79 52 39 16 37

Abb. 5.23: Einstellungen zur Führungsqualität der USA (2018) 

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

Zustimmung 11 33 22 56 38 25 26 45 18 41 41 37

Ablehnung 76 63 72 24 41 65 67 48 56 26 31 44

Abb. 5.24: Zustimmung zu freiem Handel und Protektionsmus (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Freihandel 81,9 77,1 78,4 78,5 76,8 55,8 68,4 63,2 60,3 64,9

Protektionismus 20,7 45,5 25,9 31,8 33,5 36,0 52,8 40,7 56,5 52,6

Abb. 5.25: ‚Dinge entwickeln sich in USA in falsche Richtung’ (Zustimmung im Zeitvergleich) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

2010 20,2 21,8 24,9 17,9 25,5 31,6 22,6 24,1 35,1 12,8

2016 73,4 60,9 60,7 38,4 50,9 63,3 53,1 44,8 64,5 36,4

2017 89,0 63,6 83,7 31,4 44,4 79,3 56,0 44,9 59,4 32,6

Abb. 5.26: Positives Bild von den USA im Zeitvergleich 

S GB D PL CZ F E I GR RO

2016 60,0 60,1 44,4 79,9 60,2 56,5 65,4 71,4 42,6 75,1

2017 40,2 40,3 21,6 78,7 55,0 33,0 44,9 54,8 38,5 74,9
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Kapitel 6

Abb. 6.2: EU-Commitment-Index nach Ländern (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Befürworter 20,0 16,2 30,6 27,1 14,6 18,5 25,0 20,2 12,4 24,7

Indifferente 73,1 64,9 63,0 67,3 67,1 69,1 71,3 65,7 55,3 69,4

Skeptiker 6,9 18,9 6,4 5,6 18,3 12,4 3,6 14,2 32,4 5,9

Abb. 6.3: EU-Befürworter nach Altersgruppen (Länderauswahl; Herbst 2017) 

in Jahren S GB D E RO

-24 23,2 21,1 37,5 27,0 31,5

25-34 24,3 16,5 37,0 24,8 28,6

35-44 15,3 22,5 32,3 25,0 30,6

45-54 23,5 15,1 29,3 19,8 26,8

55-64 17,8 15,1 26,9 26,3 21,4

65-74 18,3 8,9 25,2 27,5 18,6

75+ 18,8 9,2 27,0 27,3 7,8

Abb. 6.4: EU-Befürworter nach Bildung (Länderauswahl; Herbst 2017) 

S GB D CZ GR

-15 J. 11,1 9,1 16,9 4,2 6,5

16-19 J. 15,2 11,6 21,7 11,2 7,8

20 J. + 20,6 25,5 46,5 24,8 18,4

Studierend 28,0 28,1 54,6 20,8 30,4

Abb. 6.5: EU-Befürworter nach Schichteinschätzung (Länderauswahl; Herbst 2017) 

GB D F E RO

Arbeiter 15,0 9,5 9,7 24,4 26,3

untere Mittelsch. 8,3 19,3 13,3 17,0 25,0

Mittelschicht 22,1 34,8 22,0 26,8 22,9

obere Mittelsch. 23,4 49,6 35,8 38,5 32,7

Oberschicht 50 37,5 53,8 50

Abb. 6.6: EU-Befürworter nach finanzieller Lage des privaten Haushalts (Länderauswahl;
Herbst 2017)* 

GB D PL CZ E RO

meistens 9,1 16,5 29,8 3,2 17,4 19,7

gelegentlich 14,5 19,7 17,9 9,4 19,4 14,7

(fast) nie 16,9 33,1 29,2 17,7 28,1 31

* Anmerkung: Im  Buch ist unter Abb. 6.6 fälschlicherweise Abb. 6.5 wiederholt worden. Obige Tabelle enthält die 
korrekten Angaben.
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Abb. 6.7: EU-Befürworter nach Größe des Wohnorts in Großbritannien (2016-2017) 

Nov 2016 Mai 2017 Nov 2017

Land 13,5 16,0 17,3

Klein-/Mittelstadt 15,6 17,2 11,0

Großstadt 22,0 19,3 21,2

Abb. 6.8: EU-Befürworter nach politischer Orientierung (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Links 17,5 23,8 40,4 45,9 6,3 25,8 23,5 27,5 13 24,9

Mitte 21,6 14,9 29,6 29,3 10,5 20,4 22,8 21 16,6 24,6

Rechts 23,8 10,4 22,6 23,5 26,4 10,7 40,5 21,2 10 32,1

Abb. 6.9: EU-Skeptiker nach Altersgruppen (Länderauswahl; Herbst 2017) 

in Jahren GB D CZ F I GR

-24 6,6 7,3 8,2 7,7 8,4 17,1

25-34 16,7 8,9 9,3 18,1 11,0 28,1

35-44 9,0 6,7 13,3 8,9 9,9 29,8

45-54 16,7 4,5 21,8 14,6 11,8 33,0

55-64 30,9 6,4 27,7 15,2 18,8 32,6

65-74 33,3 5,6 28,0 11,2 14,8 38,7

75+ 28,0 6,1 17,9 8,7 29,3 47,7

Abb. 6.10: EU-Skeptiker nach Schichteinschätzung (Länderauswahl; Herbst 2017) 

S GB D CZ I GR

Arbeiter 12,0 18,4 13,3 29,1 21,5 43,6

untere Mittelsch. 12,8 23,5 8,0 20,5 20,6 28,8

Mittelschicht 4,8 17,5 4,4 13,1 10,9 24,4

obere Mittelsch. 5,8 16,9 3,9 9,8 8,3 23,1

Abb. 6.11: EU-Skeptiker nach Größe des Wohnorts (Länderauswahl; Herbst 2017) 

S GB D CZ I RO

Land 10,1 23,2 6,8 15,4 9,9 5,9

Klein-/Mittelstadt 6,8 19,0 5,1 20,8 13,9 5,7

Großstadt 4,7 15,7 8,1 15,9 17,5 6,2
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Abb. 6.12: EU-Skeptiker nach politischer Orientierung (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Links 5,7 12,3 4,7 2,0 27,8 7,9 5,7 9,6 37 8,2

Mitte 6,0 17,0 3,7 6,0 17,5 8,6 1,4 11,9 21,8 2,2

Rechts 8,5 38,1 17,7 7,3 11,2 21,5 0,8 18,6 31,8 3,6

Abb. 6.13: Indifferenz nach Altersgruppen (Länderauswahl; Herbst 2017) 

in Jahren GB CZ F E GR RO

-24 72,4 76,7 72,1 67,7 60,5 65,7

25-34 66,8 72,2 65,0 72,2 63,5 65,5

35-44 68,5 69,4 70,0 71,1 54,8 59,8

45-54 68,2 64,4 64,7 76,8 53,8 64,7

55-64 54,0 60,6 67,9 72,2 58,1 72,3

65-74 57,8 61,0 71,0 69,0 50,5 79,5

75+ 62,8 69,2 76,0 66,8 46,2 87,8

Abb. 6.14: Indifferenz nach Größe des Wohnorts (Länderauswahl; Herbst 2017) 

GB PL CZ E I

Land 59,5 71,0 72,4 69,4 75,8

Klein-/Mittelstadt 70 68,7 63,9 72,8 69,5

Großstadt 63,1 60,4 69,5 73,5 50,8

Abb. 6.15: Indifferente nach politischer Orientierung (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Links 76,8 63,9 54,8 52,2 66,0 66,2 70,8 62,9 50 66,9

Mitte 72,5 68,1 66,6 64,7 72,0 70,9 75,8 67,1 61,6 73,2

Rechts 67,7 51,5 59,7 69,2 62,4 67,8 58,7 60,2 58,2 64,2

Abb. 6.18: Anteile an EU-Befürwortern im Zeitvergleich (2012-2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Mai 2012 13,2 5,3 16,0 22,6 14,5 21,1 10,6 11,7 11,4 22,8

Nov 2016 16,6 17,1 21,2 27,5 13,7 13,1 13,8 16,6 9,9 25,6

Mai 2017 22,3 17,5 28,9 25,7 11,7 24,6 19,4 20,7 10,3 26,2

Nov 2017 20,0 16,2 30,6 27,1 14,6 18,5 25,0 20,2 12,4 24,7
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Abb. 7.2: Leben in der EU wird für nächste Generation ... (Herbst 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

leichter 13,5 16,4 14,2 45,0 12,4 5,8 22,6 21,6 15,7 19,4

schwieriger 52,2 60,2 56,9 22,4 60,2 73,6 55,1 47,6 66,0 51,9

etwa genauso 32,5 16,9 25,5 26,1 23,6 17,0 19,7 21,6 16,0 22,6

Abb. 7.3: „Es sollten mehr Entscheidungen auf EU-Ebene getroffen werden“ (Nov. 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Zustimmung 30,4 41,2 56,0 52,1 35,3 58,5 81,5 61,0 49,4 59,2

Ablehnung 65,0 49,4 36,6 36,9 58,0 32,0 11,9 28,7 46,3 32,2

Abb. 7.4: Zustimmung und Ablehnung zu zusätzlichen Erweiterungen der EU (November 
2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO HU SK

dafür 43,7 44,5 27,8 56,3 37,1 29,1 63,5 40,1 46,4 62,3 62,9 46,8

dagegen 49,8 41,5 62,7 30,5 55,9 63,4 24,2 45,1 48,3 27,4 29,2 41,5

Abb. 7.5: Zustimmung zu europapolitischer Kooperation (November 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

 Freihandelsabkommen EU-USA 67,9 66,6 41,4 67,7 58,9 43,1 70,1 52,4 68,4 70,0

 gemeinsame Migrationspolitik 78,7 57,7 84,9 46,7 40,8 67,0 87,9 69,6 69,7 60,9

 gemeinsame Energiepolitik 76,2 61,7 85,5 67,3 59,7 73,7 85,1 61,9 73,4 64,2

Abb. 7.6: Europa der zwei Geschwindigkeiten? Zustimmung im Zeitvergleich 

S GB D PL CZ F E I GR RO

2012 56,1 45,1 51,6 45,1 53,3 51,8 25,8 34,1 27,1 40,6

2014 40,1 30,8 47,5 38,6 39,0 50,7 24,5 36,7 32,3 26,4

2016 62,9 42,9 57,5 35,7 54,3 56,6 28,3 46,1 32,6 41,0

Abb. 7.7: Einschätzung der Wirksamkeit eines EU-Finanzministers (November 2013) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

wirksam 43,3 42,5 51,2 52,0 40,8 53,2 48,4 60,5 42,1 58,3

nicht wirksam 52,4 37,6 37,6 26,8 49,0 34,4 35,6 25,6 49,0 20,6
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Abb. 7.8: Einstellungen zu einer Finanztransaktionssteuer (November 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Zustimmung 50,8 35,8 66,9 34,0 36,7 53,8 40,6 52,2 27,9 24,3

Ablehnung 37,3 43,6 19,8 39,1 49,0 29,4 30,8 27,1 58,4 61,3

Abb. 7.9: Einstellungen zur Einführung von Eurobonds (November 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Zustimmung 31,2 30,0 24,0 36,1 25,1 32,7 48,5 44,7 41,0 37,6

Ablehnung 42,0 31,0 59,5 31,6 53,9 27,3 19,2 26,7 38,9 44,6

Weiß nicht 26,8 39,0 16,6 32,2 21,0 40,0 32,4 28,6 20,1 17,8

Abb. 7.10: Zustimmung zu Reformmaßnahmen auf dem Finanzsektor (Mai 2017) 

S GB D PL CZ F E I GR RO

Gegen Steuerumgehung 95,3 85,3 92,6 76,0 84,0 86,3 95,1 86,9 95,0 72,6

Regulierung von Gehältern 65,9 69,5 77,2 64,4 63,3 74,3 83,8 71,2 67,0 55,0


